

### Чомга

На Сухумском побережье Чёрного моря январь не холодом, а весенней свежестью и теплом дышит. Я прогуливался вдоль морского берега и наслаждался красотой моря. Невдалеке плавали чайки, чомги и бакланы: они проводят здесь свою зимовку.

У кромки морского берега сидела чомга и клювом чистила свой живот. Я стал наблюдать. То, что птица чистится, — не удивительно. Так делают все птицы. Но чомга усердно чистила только живот. Я подошёл ближе, она будто меня и не замечала. А когда я подошёл совсем близко, птица выпрямилась, привстала на вёсла-лапки и, спотыкаясь о камешки, пошла ко мне. Она теряла равновесие, падала на грудь, издавала непонятные для меня звуки, как будто бы что-то говорила на своём языке...

Я взял чомгу на руки. Всё ясно: птица пришла за помощью. Обычно белоснежные, грудь и живот её были чёрными от мазута. Надо спасать птицу. Принёс я бедолагу домой, а сам пошёл за рыбой. Перво-наперво надо птицу накормить. А питается она только свежей рыбой. Купил рыбёшки на рынке, покормил, и чомга тут же уснула, спрятав клюв под крыло.

Мазут с перьев чомги можно снять растворителем. Я обошёл все хозяйственные магазины города, но безуспешно. Нет растворителя!

Утром мы с чомгой позавтракали. Что же делать? Положение казалось безвыходным. И тут меня осенило: пойду в химчистку!

Работники химчистки охотно согласились помочь птице. Проворно заработали женские руки. Потекли грязные ручейки. И уже через час мы с чомгой шагали домой. На белоснежной груди и животе чомги играли солнечные лучи. А глаза её, казалось, выражали благодарность человеку за его доброту.

Прожила чомга у меня ещё двое суток. За это время окрепла, отдохнула и выспалась вдоволь. А на третий день отнёс я её к морю и выпустил. Чомга сделала несколько шагов, остановилась, осмотрелась. Сияя белоснежной грудкой, вошла в воду и поплыла. (290 слов)

*И. Лебедев*

### В чужой клетке

В одной клетке сидела волчица, а в соседней — собака из породы овчарок.

Обе сидели в клетках, разделённых между собой решёткой, и у обеих скоро должны были родиться щенята. Родились они

у них почти одновременно. Обе мамы заботливо ухаживали за своим потомством, и вот тут произошёл случай, о котором я хочу рассказать.

Однажды, когда овчарка с аппетитом грызла кость, один из её щенков, самый маленький и резвый, отполз в сторону. Он упорно кружился, пока не оказался около решётки в том месте, где прутья были чуть-чуть разогнуты. Но и этой щели оказалось достаточно, чтобы щенок протиснулся и очутился в клетке волчицы.

Служитель увидел это и хотел достать малыша. Он схватил металлическую клюшку, которой убирают клетки, просунул сквозь решётку и стал ею пододвигать к себе щенка. Всё это время волчица напряжённо вглядывалась в малыша. Несколько раз порывалась она кинуться к нему, но каждый раз привычный страх перед клюшкой останавливал её.

Щенок был почти у решётки, когда вдруг волчица вскочила и схватила его в зубы. Служитель испугался. Он думал, что волчица сейчас задушит щенка, и, стараясь его спасти, стал кричать, стучать клюшкой, чтобы заставить волчицу его бросить. Но волчица щенка не бросила. Она отнесла малыша в угол клетки и осторожно положила к волчатам.

Так и остался жить среди волчат щенок овчарки.

Маленький, юркий, чёрного цвета, он резко отличался от своих молочных братьев и сестёр, но, хотя был намного меньше их ростом, развивался гораздо быстрее.

Он первый находил сосцы своей приёмной матери, первый начал вставать на ещё слабые лапки, первый начал есть мясо.

А когда волчата подросли и стали играть, он всегда отличался среди них своей ловкостью и смекалкой.

Рос он совсем диким. Так же, как и волчата, забивался в угол клетки, если в клетку входил служитель, и молча скалил свои маленькие зубки, если к нему протягивалась рука человека.

Волчатам исполнилось два с половиной месяца. Они уже перестали сосать волчицу и хорошо ели мясо. Вскоре их перевели на площадку молодняка, где находились лисята, медвежата, два козлёнка, динго и уссурийские еноты. Вместе с волчатами попал на площадку и щенок овчарки. (337 слов)

*В. Чаплина*

### **Заплата**

У Бобки были замечательные штаны: зелёные, вернее сказать, защитного цвета. Бобка их очень любил и всегда хвастался:

— Смотрите, ребята, какие у меня штаны. Солдатские!

Все ребята, конечно, завидовали. Ни у кого больше таких зелёных штанов не было.

Однажды Бобка полез через забор, зацепился за гвоздь и порвал эти замечательные штаны. От досады он чуть не заплакал, пошёл поскорее домой и стал просить маму зашить.

Мама рассердилась:

— Ты будешь по заборам лазить, штаны рвать, а я зашивать должна?

— Я больше не буду! Зашей, мама!

— Сам зашей.

— Так я ведь не умею!

— Сумел порвать, сумей и зашить.

— Ну, я так буду ходить,— проворчал Бобка и пошёл во двор. Ребята увидели, что у него на штанах дырка, и стали смеяться.

— Какой же ты солдат,— говорят,— если у тебя штаны порваны?

А Бобка оправдывается:

— Я просил маму зашить, а она не хочет.

— Разве солдатам мамы штаны зашивают? — говорят ребята.— Солдат сам должен уметь всё делать: и заплатку поставить и пуговицу пришить.

Бобке стало стыдно.

Пошёл он домой, попросил у мамы иголку, нитку и лоскуток зелёной материи. Из материи он вырезал заплатку величиной с огурец и начал пришивать её к штанам.

Дело это было нелёгкое. К тому же Бобка очень спешил и колл себе пальцы иголкой.

— Чего ты колешься? Ах ты, противная! — говорил Бобка иголке и старался схватить её за самый кончик, так, чтобы не уколоться.

Наконец заплатка была пришита. Она торчала на штанах, словно сушёный гриб, а материя вокруг сморщилась так, что одна штанина даже стала короче.

— Ну, куда же это годится? — ворчал Бобка, разглядывая штаны.— Ещё хуже, чем было! Придётся наново перешивать.

Он взял ножик и отпорол заплатку. Потом расправил её, приложил снова к штанам, хорошенько обвёл вокруг заплатки чернильным карандашом и стал пришивать её снова. Теперь он шил не спеша, аккуратно и всё время следил, чтобы заплатка не вылезала за черту.

Он долго возился, сопел и кряхтел, зато, когда всё сделал, на заплатку было любо взглянуть. Она была пришита ровно, гладко и так крепко, что не отодрать и зубами.

Наконец Бобка надел штаны и вышел во двор. Ребята окружили его.

— Вот молодец! — говорили они. — А заплатка, смотрите, карандашом обведена. Сразу видно, что сам пришивал.

А Бобка вертелся во все стороны, чтобы всем было видно, и говорил:

— Эх, мне бы ещё пуговицы научиться пришивать, да жаль, ни одна не оторвалась! Ну ничего. Когда-нибудь оторвётся — обязательно сам пришью. (384 слова)

*Н. Носов*

### Кот в сапогах

— Мальчики и девочки! — сказала Раиса Ивановна. — Вы хорошо закончили эту четверть. Поздравляю вас. Теперь можно и отдохнуть. На каникулах мы устроим утренник и карнавал. Каждый из вас может нарядиться в кого угодно, а за лучший костюм будет выдана премия, так что готовьтесь. — И Раиса Ивановна собрала тетрадки, попрощалась с нами и ушла.

И когда мы шли домой, Мишка сказал:

— Я на карнавале буду гномом. Мне вчера купили накидку от дождя и капюшон. Я только лицо чем-нибудь занавешу, и гном готов. А ты кем нарядишься?

— Там видно будет.

И я забыл про это дело. И вдруг неожиданно прибегает Мишка и прямо с порога кричит:

— Идёшь ты или нет?

Я спрашиваю:

— Куда?

Мишка кричит:

— Как — куда? В школу! Сегодня же утренник, и все будут в костюмах! Ты что, не видишь, что я уже гномик?

Я сказал:

— У меня нет костюма! У нас мама уехала.

А Мишка говорит:

— Давай сами чего-нибудь придумаем! Ну-ка, что у вас дома есть почудней? Ты надень на себя, вот и будет костюм для карнавала.

Я достал папины бахилы для рыбалки. Бахилы — это такие высокие резиновые сапоги. Прямо с ботинками влез в папины сапоги. Мишке очень понравилось. Он говорит:

— А шапку какую?

Я достал мамину шляпу, от солнца, надел. Но что за костюм получился, никак мы с Мишкой не могли решить.

Я вышел в коридор, а там стояла наша соседка Вера Сергеевна. Она, когда меня увидела, всплеснула руками и говорит:

— Ох! Настоящий Кот в сапогах!

Я сразу догадался, что значит мой костюм! Я — Кот в сапогах! Только жалко, хвоста нет!

Вера Сергеевна вынесла мне довольно драненький рыжий хвостик с чёрными пятнами от старой горжетки.

Я сказал «большое спасибо» и понёс хвост Мишке.

И Мишка стал пришивать мне сзади хвост. Он шил довольно ловко, хотя шил впервые.

— Ура! Готово! Ну и хвостик! Не у каждой кошки есть такой!

Тогда я взял тушь и кисточкой нарисовал себе усы, по три уса с каждой стороны — длинные-длинные, до ушей!

И мы пошли в школу.

Там народу было видимо-невидимо, и все в костюмах. Одних гномов было человек пятьдесят. И ещё было очень много белых «снежинок». И мы все очень веселились и танцевали.

А потом наша вожатая Люся вышла на сцену и сказала звонким голосом:

— Просим Кота в сапогах выйти сюда для получения первой премии за лучший костюм!

Люся пожалала мне руку и дала две книжки: «Дядя Стёпа» и «Сказки-загадки». Тут Борис Сергеевич заиграл туш, а я пошёл со сцены. (399 слов)

*По В. Драгунскому*

### **Лось**

Какой-то человек, уже в годах, шёл через зимний лес. Это был лесник, который отправился в обход, чтобы осмотреть своё хозяйство. Было начало марта, но весной ещё и не пахло. Снежавшийся снег поскрипывал под валенками, тугой морозец обжигал щёки.

Пожилой лесник обогнул группу молодых елей, вышел к заснеженной речке — и замер... Он увидел, что неподалёку на берегу лежит, упав на бок, большой рогатый лось, а ему в шею вцепился волк. Наверное, упали они только что, а перед этим у них кипела борьба.

Оба — лось и волк — заметили человека и потому на миг замерли, следя за ним. Тогда лесник поднял вверх дубовую палку

и, угрожаяще замахнувшись, пошёл вперёд. Волк ещё какой-то миг держался зубами за шею лося, затем отпустил её и стремглав бросился на лесника. Не успел тот даже опустить палку волку на голову, как волк тяжёлым ударом своего тела свалил его на снег и уже бы вцепился зубами, но леснику посчастливилось обеими руками ухватить волка за шею.

Лесник старался сдавить шею зверя как можно сильнее, но волк царапал его когтями, выкручивался. Это был сильный и хищный зверь. Лесник чувствовал, что силы покидают его, что через минуту-другую он уже не сможет бороться с напавшим зверем.

И вот из рук лесника что-то мгновенно вырвало волка. Оторпевший лесник поднялся, думая, что волк, наверное, снова бросится на него, и увидел лося, который подскочил к волку, ударил его рогами и снова подбросил вверх.

«Так вот кто меня спас,— подумал лесник.— Я вступился за него, а он за меня».

А лось, который убил волка и таким образом отблагодарил лесника за своё спасение, быстро побежал вдоль берега и скоро скрылся между деревьями. Лесник подобрал на снегу свою палку и, всё ещё опасаясь, осторожно подошёл к волку. Тронул его палкой — мёртвый.

— Что же, серый, покушался ты на чужую жизнь — лишился своей.

Лесник взял волка за задние лапы и потянул домой. Волчья голова поворачивалась то в одну сторону, то в другую, словно ещё хотела напугать кого-то в лесу своими оскаленными зубами.

А лесник посматривал между деревьями — не увидит ли бесстрашного лося, который спас ему жизнь. (335 слов)

*Е. Гуцало*

## Кукушка

### *Ненецкая сказка*

Жила на земле бедная женщина. Было у неё четверо детей. Не слушались дети матери. Бегали, играли с утра до вечера.

Вернутся к себе в чум<sup>1</sup>, целые сугробы снега на пимах<sup>2</sup> на-тащат, а мать — убирай. Одежды промочат, а мать — суши.

Вот один раз летом ловила мать рыбу на реке. Тяжело ей было, а дети ей не помогали.

<sup>1</sup> Чум — жильё ненцев: шатёр, который зимой покрывают оленьими шкурами, а летом — берёстой.

<sup>2</sup> Пíмы — мягкие сапоги из оленьей шкуры.

От жизни такой, от работы тяжёлой заболела мать. Лежит она в чуме, детей зовёт, просит:

— Пересохло у меня горло. Принесите мне водички.

Не один, не два раза просила мать. Не идут дети за водой.

Сказала тогда мать:

— Близко от нас река, и можно за водой сходить. Пересохло у меня во рту. Пить хочу!

Выбежали дети из чума. Долго играли, в чум к матери не заглядывали. Наконец захотел старший есть — заглянул в чум.

Смотрит он, а мать посреди чума стоит и вместо рук у неё крылья выросли. Обернулась мать птицей и вылетела из чума.

Закричал старший сын:

— Братья, смотрите, смотрите, улетает наша мать птицей!

Тут побежали дети за матерью, кричат ей:

— Мама, мы тебе водички принесли.

Отвечает им мать:

— Ку-ку, ку-ку! Поздно, поздно. К вольным водам лечу я.

Бегут дети за матерью, зовут её, ковшик с водой ей протягивают.

Меньшой сынок кричит:

— Мама, мама! Вернись домой! Водички на! Попей, мама!

Отвечает мать издали:

— Ку-ку, ку-ку, ку-ку! Поздно, сынок, не вернусь я.

Так бежали за матерью дети много дней и ночей — по камням, по болотам, по кочкам.

Ноги себе в кровь изранили. Где пробегут, там красный след останется.

Навсегда бросила детей мать-кукушка.

И с тех пор не вьёт себе кукушка гнезда, не растит сама своих детей.

А по тундре с той самой поры красный мох стелется. (272 слова)

## Дружок

Летом мы с Мишкой жили на даче у тёти Наташи. У неё была собака Дианка. Как-то раз Дианка оценилась: шестерых щенков принесла. Пятеро чёрных с рыжими пятнами и один — совсем рыжий, только одно ухо у него было чёрное. Тётя Наташа увидела щенков и говорит:

— Чистое наказание с этой Дианкой! Что с ними делать, не знаю. Придётся их утопить.

Мы с Мишкой стали просить:

— Тёточка, не надо топить! Пусть они подрастут немножечко, а потом мы сами их кому-нибудь отдадим.

Тётя Наташа согласилась, и щеночки остались. Скоро они подросли, стали бегать по двору и лаять. Мы с Мишкой по целым дням играли с ними.

Тётя Наташа несколько раз напоминала нам, чтоб мы раздали щенков. Но дело это было нелёгким. Никто не хотел их брать. Насилу мы пристроили трёх щенков в посёлке. Ещё двоих отнесли в соседнюю деревню. У нас остался один щенок — рыжий с чёрным ухом. Мы назвали щеночка Дружком. Мишка никак не хотел расставаться с ним и написал своей маме, чтобы она разрешила взять щенка к себе.

Прошло несколько дней, а от Мишкиной мамы так и не пришло ответа. То есть пришло письмо, но в нём совсем ничего про Дружка не было. Мишкина мама писала, чтобы мы приезжали домой.

Мы с Мишкой в тот же день решили ехать, и он сказал, что повезёт Дружка без разрешения: он ведь не виноват, что письмо не дошло.

— Как же вы повезёте своего щенка? — спросила тётя Наташа. — Ведь в поезде не разрешают возить собак. Увидит проводник и оштрафует.

— Ничего, — говорит Мишка, — мы его в чемодан спрячем.

Мы переложили из Мишкиного чемодана все вещи ко мне в рюкзак, просверлили в чемодане дырки гвоздём, чтоб Дружок в нём не задохнулся, положили туда краюшку хлеба и кусок жареной курицы, посадили Дружка в чемодан и пошли с тётей Наташей на станцию.

Всю дорогу Дружок сидел в чемодане молча, и мы были уверены, что доведём его благополучно. На станции тётя Наташа пошла взять нам билеты, а мы решили посмотреть, что делает Дружок. Мишка открыл чемодан. Дружок спокойно лежал на дне и, задрав голову кверху, жмурил глаза от света.

— Молодец Дружок! — радовался Мишка. — Это такой умный пёс!.. Понимает, что мы его везём тайком.

Мы погладили Дружка и закрыли чемодан. Скоро подошёл поезд. Тётя Наташа посадила нас в вагон, и мы попрощались с ней. В вагоне мы выбрали для себя укромное местечко. Одна лавочка была совсем свободна, а напротив сидела старушка и дремала. Больше никого не было. Мишка сунул чемодан под лавку. Поезд тронулся, и мы поехали. (406 слов)

*По Н. Носову*

## Трудный случай

У Петьки была мечта. Больше всего на свете ему хотелось покататься на машине «скорой помощи» с мигалкой и сиреной, и чтоб на светофоре не стоять, чтоб тормоза визжали на поворотах, и все бы уважительно провожали глазами: «Тяжёлого больного везут!». И вот однажды он решился:

— Бабушка! — позвал он. — Иди сюда! Мне плохо, очень плохо. Я умираю.

Бабушка бросилась к нему из кухни:

— Что, что, Петенька? Что случилось?

— Я съел все твои таблетки. Они на столе лежали.

— Как — съел?! — вскричала бабушка, ринулась к телефону и закричала в трубку:

— «Скорая!»! «Скорая!»! Скорее, скорее! Мальчик отравился, умирает!

Петька ликовал. Получилось!

Через час распахнулась дверь и в комнату вбежали доктора. Один из врачей, вкрадчиво улыбаясь, подкрадывался к Петьке, пряча за спиной длинную резиновую трубку с воронкой на конце.

— А-а-а! — закричал Петька, и в этот момент улыбающийся врач рванул к нему и ловко воткнул трубку прямо в кричащий Петькин рот.

Не успел Петька опомниться, как почти вся трубка оказалась у него в животе. Откуда-то взяли кастрюля с водой и кружка, и через минуту Петьке делали промывание желудка. Это продолжалось долго. Петька чувствовал себя героем.

А потом всё было так, как Петька и мечтал. Была мигалка, был оглушительный вой сирены, и испуганные прохожие шаркались в стороны, а машины жалась к обочинам. Настоящая погоня, только без перестрелки!

Усталые врачи жевали бутерброды и разговаривали. Из тихих, отрывочных реплик Петька догадался, что говорили они об автокатастрофе, когда машина с пьяным водителем врезалась в двери булочной и сбила выходящих из неё двоих детей. Водитель развернулся и укатил. А детей отвезли в больницу с очень тяжёлыми травмами, они и сейчас там лежат, и лечиться им ещё долго-долго... Потом врачи вспомнили об одиноком старике, который умирает от рака, и некому за ним ухаживать...

Петька слушал, и чувство невыносимости чужих несчастий росло в нём и мучило его. А машина всё мчалась и мчалась по городу, а бабушка как уснула в начале пути, так и не просыпалась.

А когда подкатили к дверям приёмного отделения и Петька понял, что путешествие окончилось, он вдруг горько-горько заплакал.

Глотая слёзы, он рассказал врачам, что не ел никаких таблеток, и что он и вправду захотел покататься на «скорой помощи», а в больницу совсем не хочет, и что он больше так не будет.

Что ещё он говорил, Петька не помнил. Врачи не очень-то и сердились — может, догадались сами? (377 слов)

*По В. Ивановой*

## Тексты для контрольных диктантов

---

### На рассвете

Свежая струя пробежала по моему лицу. Я открыл глаза. Утро начиналось. Небо светлело, холодело, синело. Звёзды мигали слабым светом, исчезали. Отсырела земля, запотели листья. Ранний ветерок пошёл бродить и порхать над землёй. Тело моё ответило ему лёгкой, весёлой дрожью. Всё в природе зашевелилось, проснулось, запело, зашумело, заговорило. Всюду лучистыми алмазами загорелись крупные капли росы. (56 слов)

*По И. Тургеневу*

### Всё ярче и ярче светит солнце

Над полями и лесами всё ярче и ярче светит солнышко. Потемнели в полях дороги, посинел на речке лёд. Прилетели белоносые грачи, торопятся поправлять свои старые гнёзда.

Зазвенели ручьи. Надулись на деревьях смолистые, пахучие почки.

Выбежал на опушку заяц-беляк, присел на пенёк, огляделся. Ушки на макушке у робкого зайца. А в глухом лесу вывела медведица родившихся в берлоге маленьких медвежат на первую прогулку. На полянке весело играют смешные, неуклюжие медвежата. (75 слов)

*И. Соколов-Микитов*

### Булька

Был у меня щенок Булька. Я взял его маленьким и сам выкормил. Ехал я служить на Кавказ. Я не мог взять щенка, велел запереть его и ушёл потихоньку. На первой станции вдруг вижу на дороге что-то чёрное и блестящее. Это был Булька в своём медном ошейнике. Он бросился ко мне и лизнул мою руку. Мне потом всё рассказали. После моего ухода Булька пробил раму

и выскочил из окна. Он побежал по моему следу и проскакал так вёрст тридцать в самый жар. (82 слова)

*По Л. Толстому*

### **Бежин луг**

Вечерняя заря погасала. В воздухе начинали густеть и разливаться холодные тени. Я возвращался с охоты домой. Я пошёл вдоль осинника. Летучие мыши уже носились над его заснувшими верхушками. Ночь приближалась и росла, как грозовая туча. Вместе с вечерними парами отовсюду поднималась и даже с вышины лилась темнота. Всё кругом быстро чернело и утиhalo. Небольшая ночная птица почти наткнулась на меня и пугливо нырнула в сторону. Глухо отдавались мои шаги в застывающем воздухе. (74 слова)

*По И. Тургеневу*

### **Малышки**

Незнайка очутился в совсем незнакомом месте. Он лежал на мягкой перине в чужой комнате. По углам стояли маленькие креслица. У окна стоял круглый столик на одной ножке. Возле дверей было большое зеркало. Перед ним стояли две малышки и разговаривали. Одна была в синем платье. У неё были голубые глаза и тёмные волосы. Другая была в пёстреньком платье с розовыми и фиолетовыми цветочками. Волосы у неё были светлые. Она надевала перед зеркалом шляпу и всё время трещала, как сорока. (79 слов)

*По Н. Носову*

### **Ночь в лесу**

Наступила ночь. В тёмном высоком небе рассыпались зимние звёзды. Тихо в зимнем лесу и на лесных снежных полянах. Но и в морозные зимние ночи продолжается скрытая жизнь в лесу. Вот хрустнула и сломалась мёрзлая ветка. Это пробежал заяц. Вот что-то ухнуло и страшно вдруг захохотало. Где-то закричал филин. Завыли и замолчали волки. Как сказочный часовой, уселся на голом суку головастый серый совёнок. В ночной темноте он один слышит и видит, как идёт в зимнем лесу скрытая от людей жизнь. (82 слова)

*По И. Соколову-Микитову*

### **Золотой луг**

Перед окном у нас луг. Он весь золотой от цветущих одуванчиков. Однажды рано встал я ловить рыбу. И вдруг заметил, что луг зелёный. Шёл я около полудня домой. А он опять золотой.

Стал я наблюдать. К вечеру луг снова позеленел. Завтра под первыми лучами солнышка опять раскроет он свои жёлтые ладони. С тех пор одуванчик стал для нас одним из самых интересных цветов. Ведь он похож на нас. Ложится спать с детьми. А утром он вместе с нами встаёт. (80 слов)

*По М. Пришвину*

### **Какого цвета твоя кошка?**

Характер домашних кошек связан с их окраской. Чёрные кошки нервные, любопытные. Они очень любят ласку. Чёрно-белые кошки игривы. Эти кошки легко привязываются к хозяевам и их детям. Полосатые замкнуты. Они любят свободу и независимость. Часто они сторонятся даже своих собратьев. Коричневая кошка любит покой. Эта кошка домоседка. Белая кошка нервна, капризна, обидчива. Она может часто болеть. Правда ли всё это? Ты можешь проверить сам. (68 слов)

*«Детская энциклопедия»*

### **Ночлег**

Лес становился глуше. Ветви деревьев сплетались вверху. Они не пропускали солнечных лучей. Дорога была выложена жёлтым кирпичом. Она была очень тёмная. Путники шли до позднего вечера. Элли очень устала. Железный Дровосек взял её на руки. Страшила плёлся сзади. Он сгибался под тяжестью топора. Наконец остановились на ночлег. Железный Дровосек сделал для Элли уютный шалаш из ветвей. Они со Страшилой просидели всю ночь у входа в шалаш. Они прислушивались к дыханию девочки и охраняли её сон. Утром все снова двинулись в путь. (82 слова)

*По А. Волкову*

### **Весёлый капитан**

На птичьем рынке купил я себе клеста. Назвал его Капитаном. Дома я поставил клетку на окно. Птичка могла увидеть в окно мокрые крыши домов. У Капитана был удивительный клюв. Верхняя часть его была загнута вниз, а нижняя вверх. Характер у Капитана был весёлый. Целый день прыгал он по клетке, расшатывал клювом железные прутья. Но больше всего он любил дробить еловые шишки. Он зажимал в когтях шишку и доставал оттуда семечки. Гладкая шишка становилась похожей на растрёпанного воробья. (80 слов)

*По Ю. Ковалю*

### **В степи**

Июльская ночь. Запах густой, сладкий, нежный. Сквозь мглу трудно разобрать цвет и очертания предметов. Вдруг видишь у дороги тёмную фигуру. Она не шевелится. Не разбойник ли это? Фигура приближается, растёт. Вот она уже рядом с моей телегой. Это одинокий куст стоит неподвижно. Прячется он за курганом, выглядывает из бурьяна. И вот приходят на память степные легенды, рассказы встречных, сказки няни. Небо красиво, ласково. От ласки его кружится голова. (70 слов)

*По А. Чехову*

### **Под снегом**

Спит природа. Зелёное царство заслужило этот отдых. Слишком долго работало оно неустанно. Работало на полях и в садах и дало нам цветы. Мы делали из них красивые букеты. Работало оно на лугах и дало нам траву. Мы скосили её на душистое сено. Работало на полях и дало нам рожь и пшеницу. Работало на огородах и в садах и дало нам овощи и сочные фрукты. Придёт весна. От её тёплого дыхания проснётся природа и опять развернётся во всей своей красе. (81 слово)

*По Д. Кайгородову*

### **Мартовский снег**

Почему в марте снег становится тёмным и тяжёлым? Всю зиму падали с деревьев на снег обломки веточек, маленькие кусочки коры, хвоинки. Дятел долбил кору, белка шелушила еловую шишку. На верхушке ели хозяйничали клесты. Сверху сыпался всякий сор. Вот выпадет снег, прикроет старый мусор. А на чистый снег ляжет новый. Придёт оттепель. Снег осядет, вода от талого снега просочится вниз. А мусор словно поползёт из оседающего снега наверх. (69 слов)

*Из журнала*

### **Весеннее пробуждение**

Зима ушла. От горячих лучей солнца плавятся сугробы. Всё вокруг оживает. Через три дня загудит весна. Весь снег вокруг нашего домика покрыт чёрной пылью. Приблизил я ладонь к этому грязному снегу. Да это же ползают разные жучки и паучки! Даже комарики перелетают. Талая вода проникает под снег. Разбудит она спящего на земле под снежным одеялом маленького розового лягушонка. Выползет он и отправится путешествовать к болотцу. Не справится больше с нашей весной мороз. (74 слова)

*По М. Пришвину*

### **Чик и Васька**

Воробей Чик чирикал и заливался. Кот Васька стал красться к кормушке. Васька был белый. И снег белый. И Чик ничего не замечал. Васька стал терпеливо ждать, когда Чик отвернётся. Вдруг он удивился. Воробей перелетел на сук дерева, встряхнулся, взъерошился, закрыл глаза и задремал. Васька подполз к дереву с другой стороны и осторожно стал подниматься вверх по стволу. Воробей спал и сладко похрапывал. Васька вылез на сук, подобрал под живот лапы и прыгнул. С Чиком в зубах он свалился с дерева и прыжками помчался к дому. (88 слов)

*По Ю. Казакову*

### **Богатыри**

Захватили фашисты один наш город на морском берегу. Прорвались они в этот город с суши. Ранним утром появился на море наш корабль. Спустились с корабля шлюпки. Сели на шлюпки наши бойцы и тихо поплыли к берегу. Стали пробираться между минами. А дальше лодке ходу нет. Прыгнули бойцы в холодные волны. Вода по грудь. Загремели вражеские пушки. Но устояли наши богатыри. Вылезли на берег, кинулись к городу. А на подмогу наши самолёты прилетели. Не пришлось в то утро фашистам выспаться! Выгнали их из города. (84 слова)

*По Л. Кассилю*